

# 城市园林景观设计中存在的主要问题及提升策略

何洋

南京大学建筑规划设计研究院有限公司, 江苏 南京 210003

**[摘要]**在城市园林绿化工程项目当中, 设计方案是否科学合理直接决定了后续能否顺利地落实建设目标, 决定了工程最终建设效果。为了进一步加强城市园林景观设计, 提升工程建设效果, 相关工作者首先要明确园林景观设计需要遵循的基本原则, 针对当前园林景观设计中常见的不足和问题进行分析探讨, 进而提出优化园林景观设计的一些建议, 最终达到提升城市园林绿化建设水平的效果。

**[关键词]**城市园林景观设计; 存在问题; 提升策略

DOI: 10.33142/ec.v5i3.5530

中图分类号: TU986.2

文献标识码: A

## Main Problems and Promotion Strategies in Urban Landscape Design

HE Yang

Institute of Architectural Design & Planning Co., Ltd., Nanjing, Jiangsu, 210003, China

**Abstract:** In the urban landscaping project, whether the design scheme is scientific and reasonable directly determines whether the subsequent construction objectives can be implemented smoothly and the final construction effect of the project. In order to further strengthen the urban landscape design and improve the effect of project construction, relevant workers should first clarify the basic principles that the landscape design needs to follow, analyze and discuss the common deficiencies and problems in the current landscape design, and then put forward some suggestions to optimize the landscape design, so as to finally achieve the effect of improving the level of urban landscape construction.

**Keywords:** urban landscape design; existing problems; promotion strategy

### 1 城市园林景观设计基本原则

#### 1.1 地域文化原则

在开展城市园林景观设计中, 首先要遵循的原则就是尊重当地的地域文化。不同地区的地域文化、人文情怀、历史文化等都有着十分明显的差异, 设计人员在开展园林景观设计过程中要充分挖掘当地的特色, 凸显出当地独特的地域文化, 将城市整体形象和精神面貌充分体现出来。通过这种方式可以达到当地居民归属感和自豪感的提升, 有助于城市吸引力的提升。

#### 1.2 功能需求原则

作为城市中非常重要的一部分内容, 在设计城市园林景观过程中不但要保证其观赏性, 还要提升其功能性, 尽可能地达到当地的功能需求。首先, 园林景观设计和城市居民对生态环境工程需求相符合, 通过有机结合植物、道路、景观等各项元素将生态发展理念充分落实, 最大程度地将当地环境生态特性保留。其次, 在开展园林景观设计中设计师要切实保证设计方案能够和当地居民对园林的审美功能需求相符合, 加强利用点、线、面等要素, 合理布置各个区域空间, 将园林所要表达的美感充分体现出来。最后, 在开展园林设计中, 要将公共空间社会活动需求充分体现出来, 做好园林内部空间结构、公共设施的合理规划, 保证居民可以同时欣赏环境和开展户外活动。

#### 1.3 资源利用原则

在设计城市园林景观过程中设计师要合理利用当地的资源, 提高当地资源利用率。设计师要加强分析现场的实际状况, 根据当地的地理、植被、土壤、水质等条件做好实际情况的分析, 合理安排各项资源, 同时坚持因地制宜原则, 提高造景效果, 加强现有自然资源利用, 实现资源利用率提升, 尽可能地降低浪费问题。

#### 1.4 成本控制原则

为了保证城市生态环境以及园林景观项目能够获得健康持续发展, 在园林景观设计中要充分贯彻落实节约理念, 其不仅仅体现在节能环保, 还体现在建设和维护成本控制等多方面。首先, 在铺设园林景观地表植被前要合理选择绿化植被, 保证绿色植物群具有较高的耐受性, 从而将植被更换的频率有效降低, 达到地表铺设成本的控制。其次, 园林景观建造过程中尽量选用环保低碳的材料, 在保证园林设施安全可靠的同时将建造的成本降低。最后, 在安装园林景观中灯光、广播等电力设备设施中要注意合理利用电力资源, 避免夸大景观效果浪费电力资源。

### 2 城市园林景观设计中存在的主要问题

当前居民对园林项目有着越来越高的要求, 居民的需求正在不断提高, 这就导致园林景观设计面临新的挑战。具体来讲, 主要包括如下不足:

## 2.1 缺乏足够的设计意识和多样化绿地植物

作为城市的明信片,城市园林景观设计水平对城市形象有着直接影响。当前有的城市采用简单粗暴的规划设计方式,很多城市公园和街道绿地都仅仅是简单地进行绿化建设,缺乏足够的配套休闲娱乐设施,缺乏足够的设计品位,也没有足够的精品意识。此外,有的城市在进行园林景观建设中大量使用常见品种树木,虽然能够满足绿化选择标准,但是对景观独特性、观赏性却缺乏足够的考虑,最终建设的景观效果难以满足居民的审美需求。

## 2.2 景观设计没有良好地和城市文化融合

不同城市的文化存在一定的差异,可以说,城市灵活可以通过园林景观设计充分体现出来。我国前期经过改革开放后存在大量日式、欧式园林,不同类型园林的特点也有所不同,比如美式庭院具有大气、豪放的特点;法国园林具有构图严谨、规整的特点;德式庭院具有精巧的特点;意大利园林具有尊贵的特点。虽然各种园林有着不同类型的特色,但是设计者不能盲目照搬其他园林的设计图,需要充分和城市的文化特色相结合,吸纳当地的精髓,结合当地经济情况、环境情况等做好城市园林工程的建设。如果盲目生搬硬套那么很可能会发生园林工程突兀,无法融入到城市发展中的情况,也难以满足当地居民的精神文化需求。

## 2.3 景观设计没有充分尊重城市未来发展规划

目前有的园林景观设计脱离了城市发展规划,导致无法完全融入到城市当中。如果没有充分考虑城市未来发展,那么难以高效地协调中心城区园林绿化工作与城市土地总体规划之间的矛盾。作为城市化发展中必不可少的任务之一,城市园林建设关系着城市的未来发展。通过协调和有效衔接园林景观设计和城市发展规划能够有效推动两者的共同发展进步。一方面,为了保证城市景观效果,在规划城市土地过程中要注意提高植被覆盖率,预留足够的绿地空间。另一方面,要以城市规划总体要求和原则为基础做好园林景观的规划设计,要注意有机衔接、融合城市规划和园林设计。就目前我国园林项目建设效果进行分析可知,很多城市都存在园林景观落后于城市发展规划的情况,这就导致随着城市不断发展,园林布局难以匹配和满足城市整体定位。

## 2.4 园林设计管理体系不完善

当前我国园林景观设计人员的专业能力良莠不齐,加上缺乏严格的规范制度和认证体系,导致设计行业较为混乱,有的设计方案并没有经过实地调研和严格的审核,仅仅是盲目模仿其他工程,导致园林项目实用性不强,无法满足实际需求。还有的设计人员采用的绿化植物较多,设置了过大的密度,单个植物之间的空间较为狭小,最终植物发生枯萎、发育不良等问题,导致景观生态功能、观赏功能都难以充分体现出来,最终偏离了园林建设的目的。

## 2.5 园林景观设计过度追求绿化指标

在当代居民生活中,绿地率是个很受关注的话题。人们经常以绿地率的大小来衡量一座城市环境的优良,政府也将绿地率指数作为城市的名片加以宣传。可以说绿地率与人均绿地率是衡量城市环境质量的重要标准之一。但现阶段大多城市园林设计以追求指标为原则,一味提倡大量种树提高城市绿地率指数,忽视了以人为本的园林设计理念,导致绿地建设无法真正满足居民需要。比如,建造巨大的绿地广场却缺少广场道路阻碍行人通行,园路两旁绿树成荫却缺少休息长椅。这些设计虽然建成了大园林,但对于当地居民而言发挥的实际作用有限。

## 2.6 设计者理念出现偏差

城市园林景观设计讲究内涵和韵味,并不是越奢华越好。一些缺乏职业素养的设计者,不以当地经济与环境为出发点,一味追求古树和大草坪,追求有山有水有喷泉,追求石材铺路,无山建山,无河挖河,甚至花岗岩、大理石、高级灯具、进口喷泉一样都不能少。这样的设计乍一看磅礴大气,却耗费了大量的财力与物力,不值得提倡。同时,园林设计是一个动态的过程,园林里的人造景观与绿植也都需要后期投入大量的人力、物力、财力来养护。另外,城市园林设计不是随意和盲目的,需要讲究合理搭配。比如,一些园林设计者由于不了解植物的特性,没有合理种植植被,导致植被品种单一,景观看上去单调呆板。同时,由于忽略后期病虫害防护,更多植被枯萎,造成浪费。由此可见,设计者的设计理念对城市园林建设的重要性,城市园林建设不是单一的只要有绿化就行,资源利用、资金预算等因素都需考虑周全。

## 3 城市园林绿化设计优化策略

### 3.1 树立精品意识、突出主题色彩

设计人员可以将精品意识贯彻落实到园林景观设计工作当中,加强分析自然生态美和文化生态美,将设计主题充分突出,实现景观设计特色的提升。为了将园林绿化生态美充分体现出来,相关工作人员要对自然发展规律提高重视,合理设计相关内容。为了将园林设计主题充分体现出来,可以做好科普性知识内容的设计和优化,将城市园林趣味性强化。比如合理使用宣传标语,由专业的人员利用植物进行造型和植物修剪。

### 3.2 融入地方特色文化

相关人员在正式开展城市园林景观设计前需要详细地了解当地的人文特点、周边环境情况、建筑物情况、水文地质等条件,将城市地方特色充分融入到设计当中,实现城市原始风貌的提升,确保设计方案能够和建筑物相吻合,有机融合城市文化和景观要素。在此基础上,还要加强设计理念的引入,在保证人们生活需要的同时利用特色文化将人们的情感和兴趣激发,最终达到城市园林文化价值的提升。

### 3.3 在城市规划中加强重视园林景观设计

景观园林设计要遵循城市未来发展,为此,在园林景观设计时,要充分考虑城市未来的总体规划。当前规划人员和建筑设计人员是城市总体规划的主要参与人员,没有充分重视园林景观方面的设计,在城市规划设计中园林设计人员参与较少,这会对城市绿地空间布局分布等方面产生一定的不良影响,加上有的规划人员和设计人员没有进行细致地沟通,导致很多城市的园林绿化面积都呈现较为零散、破碎的情况,很多园林景观工程只能见缝插针,难以将园林生态功能和景观功能充分有效地发挥出来。科学的规划设计可以保障园林景观设计质量,为此,要加强“顶层设计”的重视,科学合理地设计园林景观。相关部门在进行城市发展规划设计中要重视园林工程,让园林景观设计人员积极参与其中,深度融合城市园林绿化和城市总体规划,从而协调城市整体景观,在保证城市绿地覆盖率的同时更加合理地安排城市中的自然和人文景观,利用园林景观有力提升城市形象。

### 3.4 完善园林景观设计管理体系

地方政府统筹和领导当地的城市园林景观规划工作,同时也是建立和完善景观设计行业的主体。但是在具体开展城市园林景观规划设计中,要尽量减少具体内容的干预,尽量由专业的人员科学合理地规划设计园林工程,同时让专业人员制定并完善相关设计管理体系。相关单位可以以国家已有法律法规、规章制度为基础结合当地的情况进一步健全城市园林景观设计管理体系,加强设计人员认证体系的规范管理,加强指导和监督城市园林景观设计工作,将园林景观设计水平和质量提升,同时实现城市生态效益和景观效益的改善优化。

### 3.5 坚持以人为本

以人为本是城市园林景观设计的核心,是城市科学发展的重中之重,相关工作者要有机统一园林景观审美特性、生态效益和娱乐效益,实现人与自然和谐相处,为居民创造生态和谐的居住环境。为此,设计人员在进行园林景观规划设计中要和当地的历史文化资源、当地民风民俗等充分融合,做好园林景观和人文因素的有机融合,加强乡土植物品种等乡土文化元素的合理应用,巧妙利用当地特色植物,合理布置植物空间,加强园林景观的完善优化。

### 3.6 园林景观设计中融入生态学理论

维持生态平衡是城市园林景观工程非常重要的作用,同时也是景观设计中一个重要的目标,所以在实际开展规划设计中需要加强生态学理论的应用。首先,设计师要着眼于园林整体布局,充分考虑城市景观、自然生态、城市功能等方面的因素,做好各个因素的协调处理,保证充分融合自然环境和城市建设,充分发挥城市生态效益和景观效益。其次,选用乡土树种等和本地环境相适应的一些植

物,在保证植物生长安全可靠的同时充分发挥出城市园林工程建设的作用。最后,增加植物多样性,合理利用不同类型植物的特点、功能,按照生态学知识合理配置植物,实现园林绿化观赏性和生态性的全面提升。

### 3.7 加强各个部门沟通协调

设计师只有充分了解水文、地形地貌、自然景观、历史变迁、地域文化等各种和当地城市发展以及园林景观密切相关的因素才能设计出优秀的园林景观作品,为此,设计师要提前调查工程所在区域的实际情况,深入施工场地观察实际情况,有效整合各类数据信息,加强园林景观设计方案的合理优化,将“因地制宜”原则贯彻落实到园林景观工程当中。同时,各个部门还要加强沟通交流,在实际设计和施工中设计师要全程参与,明确园林工程是否按照设计图纸以及设计意图充分落实,及时发现并且解决存在的问题,灵活调整园林景观施工方案,根据实际情况最优化处理园林项目。

## 4 结语

在园林绿化建设中,城市园林景观设计从很大程度上决定了园林绿化的建设效果。通过结合地方特色文化,合理规划设计园林景观,加强设计管理体系的完善优化,各个部门相互协调合作,有助于设计和建造更加优秀的园林景观工程,有助于推动园林事业进一步发展。

### [参考文献]

- [1]董哲.我国城市园林绿化设计存在的问题及对策[J].江西农业,2018(24):83.
  - [2]吴红燕.城市园林绿化设计中的问题及对策[J].农家参谋,2018(22):96.
  - [3]宋小月.城市园林绿化设计新思路[J].城市建设理论研究(电子版),2018(26):179.
  - [4]何梅.城市园林绿化设计存在的问题及对策[J].现代园艺,2018(10):144.
  - [5]刘荔艺.现代城市园林绿化设计存在的问题与对策分析[J].城市建设理论研究(电子版),2018(07):196.
  - [6]廉洪朋,姬园园,张海霞.绿化植物配置在城市园林景观中的应用[J].工程技术研究,2020,5(11):217-218.
  - [7]洪小玲.道路及广场绿化在城市园林规划设计中的构建探究[J].现代园艺,2018(20):81.
  - [8]周枫.探讨景观园林设计与施工在城市道路绿化设计中的实际应用[J].花卉,2018(2):44.
  - [9]程敏.景观园林设计与施工在城市道路绿化设计中的实际应用探究[J].农家参谋,2017(15):196.
- 作者简介:何洋(1992.12-)男,安徽农业大学风景园林硕士,南京大学建筑规划设计研究院有限公司,景观土建施工图设计师,风景园林助理工程师。